
100% Belge
Bruxelles - Lundi 1er JUIN 2015

Pierre Bergé & associés
Société de Ventes Volontaires_agrément n°2002-128 du 04.04.02 

Paris

92 avenue d’Iéna 75116 Paris

T. +33 (0)1 49 49 90 00 F. +33 (0)1 49 49 90 01

Bruxelles

Avenue du Général de Gaulle 47 - 1050 Bruxelles

T. +32 (0)2 504 80 30 F. +32 (0)2 513 21 65

www.pba-auctions.com

10
0%

 B
EL

G
E 

- 
01

_0
6_

15



100% belge

catalogue et résultats consultables en ligne
www.pba-auctions.com

DATE DE LA VENTE / datum van de veiling
Lundi 1er juin 2015-18 heures
Maandag 1 juni 2015-18 uur

LIEU DE VENTE / Locatie van de veiling
Cercle de Lorraine, Place Poelaert, 6-1000 Bruxelles 
Club van Lotharingen, Poelaertplein, 6-1000 Brussel

EXPOSITIONS PUBLIQUES / Tentoonstelling
Samedi 30 et dimanche 31 mai de 10 heures à 19 heures
Lundi 1er juin de 10 heures à 17 heures
Zaterdag 30 en zondag 31 mei, van 10 uur tot 19 uur 
Maandag 1 juni, van 10 uur tot 17 uur 

TÉLÉPHONE PENDANT L’EXPOSITION PUBLIQUE ET LA VENTE
telefoon geduren de tentoonstelling en veiling
T. +32 (0)2 274 18 88

CONTACTS POUR LA VENTE / contacten
Harold Lombard T. + 32 (0)2 504 80 30-hlombard@pba-auctions.com
Olivia Roussev T. + 32 (0)2 504 80 30-oroussev@pba-auctions.com
Ann Matthys T. + 32 (0)2 504 80 30-amatthys@pba-auctions.com

Nous remercions Louise Piret-Gérard de son aide à la rédaction de ce catalogue.

VENTE AUX ENCHÈRES PUBLIQUES BRUXELLES
Par le Ministère de l’étude LEROY & Associés
Huissiers de Justice à 1050 Bruxelles.

RETRAIT DES LOTS : à partir du vendredi 5 juin 2015
Chez Farin Art transport : 
637 Chaussée de Haecht 1030 Bruxelles T. +32 (0)2 216 83 84



2

Nouvelle adresse Bruxelles

Avenue du Général de Gaulle 47 - 1050 Bruxelles



Pierre Bergé 
Président

Antoine Godeau
Vice-président

Commissaire Priseur

Olivier Ségot
Administrateur

Raymond de Nicolay
Consultant

RELATIONS PUBLIQUES
PRESSE

Nathalie du Breuil
T. + 33 (0)1 49 49 90 08

ndubreuil@pba-auctions.com

Paris
92 avenue d’Iéna 75116 Paris

T. +33 (0)1 49 49 90 00 
F. +33 (0)1 49 49 90 01

Bruxelles
Harold Lombard

hlombard@pba-auctions.com
Olivia Roussev

oroussev@pba-auctions.com

Consultante 
Ann Matthys

amatthys@pba-auctions.com

Avenue du Général de Gaulle 47 
1050 Bruxelles

T. +32 (0)2 504 80 30 
F. +32 (0)2 513 21 65

Numéro d’agrément
2002-128 du 04.04.02

www.pba-auctions.com

MEUBLES ET OBJETS D’ART
TABLEAUX-DESSINS ANCIENS 
ORIENT ET EXTRÊME-ORIENT
EXPERTISE-INVENTAIRE
Daphné Vicaire
T. + 33 (0)1 49 49 90 15
dvicaire@pba-auctions.com
Harold Lombard
T. + 32 (0)2 504 80 30
hlombard@pba-auctions.com

JUDAÏCA
Fabien Béjean-Leibenson
T. + 33 (0)1 49 49 90 32
fbejean@pba-auctions.com

ARCHÉOLOGIE
Daphné Vicaire
T. + 33 (0)1 49 49 90 15
dvicaire@pba-auctions.com

ART MODERNE
ART CONTEMPORAIN
PHOTOGRAPHIES
Fabien Béjean-Leibenson
T. + 33 (0)1 49 49 90 32
fbejean@pba-auctions.com
Sophie Duvillier
T. + 33 (0)1 49 49 90 10
sduvillier@pba-auctions.com

LIVRES-AUTOGRAPHES-MANUSCRITS
Eric Masquelier
T. + 33 (0)1 49 49 90 31
emasquelier@pba-auctions.com
Sophie Duvillier
T. + 33 (0)1 49 49 90 10
sduvillier@pba-auctions.com

MONTRES DE COLLECTION-BIJOUX
Sophie Duvillier
T. + 33 (0)1 49 49 90 10
sduvillier@pba-auctions.com

ARTS DÉCORATIFS ET DESIGN DU XXE

BIJOUX D'ARTISTES
DESIGN
Sandor Gutermann
T. + 33 (0)1 49 49 90 13
sgutermann@pba-auctions.com
Jean Maffert
T. + 33 (0)1 49 49 90 33
jmaffert@pba-auctions.com

ART BELGE
Harold Lombard
T. +32 (0)2 504 80 30 
hlombard@pba-auctions.com
Olivia Roussev
T. +32 (0)2 504 80 30 
oroussev@pba-auctions.com

RÈGLEMENT
Mariana Si Saïd
T. + 33 (0)1 49 49 90 02
msisaid@pba-auctions.com

RESPONSABLE ADMINISTRATIF 
ET FINANCIER
Christie Demanche
T. + 33 (0)1 49 49 90 19
cdemanche@pba-auctions.com

ACCUEIL
Réception Paris
Méryl Giganget
T. + 33 (0)1 49 49 90 00
accueil@pba-auctions.com

TRANSPORT / LOGISTIQUE
Jean-Yves Le Moal
jylemoal@pba-auctions.com
Chantal Dugénit
cdugenit@pba-auctions.com
T. + 33 (0)1 48 58 36 06

DIRECTION ARTISTIQUE
Aurore Blot Lefevre
T. + 33 (0)1 49 49 90 03
ablotlefevre@pba-auctions.com

TRAITEMENT ICONOGRAPHIQUE
Céline Scaringi
T. + 33 (0)1 49 49 90 17
cscaringi@pba-auctions.com

Départements

Administratif



4

1



5

1
Félicien Rops (1833-1898) 
L’enlèvement
Sur papier Japon 
Grande planche de la série 
des sataniques
H_28 cm L_19,7 cm

500 / 700 €

2
Félicien Rops (1833-1898) 
La folie et la femme dominant la terre
Sur papier Japon 
Grande planche 
Postface de la série des diaboliques 
Titrée et signée par Félicien Rops
H_16,6 cm L_12 cm

400 / 500 €

3
Félicien Rops (1833-1898) 
Le sacrifice
Sur papier Japon 
Grande planche de la série 
des sataniques
H_27 cm L_18,7 cm

500 / 700 €

Félicien Rops
(1833-1898)

2 3
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4
Félicien Rops (1833-1898) 
Lettrine pour William Robyn 
Eau-forte.
Sur papier Japon. E 580
H_11,8 cm L_16 cm

75 / 100 €

5
Félicien Rops (1833-1898) 
Les aphrodites
Sur papier Chine
H_17 cm L_12,5 cm

50 / 75 € 

6
Félicien Rops (1833-1898) 
Le paradis de Mahomet
Sur papier Chine
H_7,4 cm L_6,4 cm

50 / 75 € 

Provenance : collection Natanson

4

6

5

7
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7
Félicien Rops (1833-1898) 
La tentation
Sur papier Chine
H_7,7 cm L_6,3 cm

50 / 75 € 

Provenance : collection Natanson

8
Félicien Rops (1833-1898) 
Satan semant l’ivraie
Sur papier Japon 
Grande planche de la série des sataniques
H_28 cm L_20 cm

500 / 700 €

8
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9
Félicien Rops (1833-1898) 
Hommage à Pan
Sur papier vergé
H_15,5 cm L_10,5 cm

50 / 75 € 

10
Félicien Rops (1833-1898
La dentelière de face
Sur papier Japon. E 923
H_30,5 cm L_22,5 cm

75 / 100 €

9

11

10

12
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11
Félicien Rops (1833-1898) 
Le moujick 
Grande marge
Sur papier Japon. E 252
H_10 cm L_6,7 cm

50 / 75 € 

12
Félicien Rops (1833-1898) 
La norvégienne 
Eau-forte et pointe sèche. 
Dernier état. E 251
H_22 cm L_14,5 cm

150 / 200 €

13
Félicien Rops (1833-1898) 
La dalécarlienne
Sur papier Van Gelder 5/5. 
E 222
H_24 cm L_18,3 cm

150 / 200 €

14
Félicien Rops (1833-1898) 
L’experte en dentelle
Sur papier Van Gelder. 
Rehaussée en bleu. E 991
H_38,3 cm L_26,7 cm

100 / 150 € 

Provenance : collection Evely

13 14
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15
Félicien Rops (1833-1898) 
Le péché mortel
Sur papier MBM. 
Planche rayé, rare
E.438
H_25,6 cm L_19,8 cm

200 / 300 €

16
Félicien Rops (1833-1898) 
Madeleine
Sur papier Japon. Premier état. 
Titrée par Rops au crayon bleu. 
R 271
H_26 cm L_19,7 cm

200 / 300 €

17
Félicien Rops (1833-1898) 
L’idole
Sur papier Japon
Grande planche de la série des sataniques
Titrée et signée de la main de Félicien Rops en rouge
H_27,8 cm L_20,6 cm

1 000 / 1 500 €

15 16
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18
Félicien Rops (1833-1898) 
Ô nature 
Très grande eau-forte originale
Sur papier Japon. Rare
H_20 cm L_13,2 cm

200 / 300 €
Provenance : collection Edmond Haraucourt

19
Félicien Rops (1833-1898) 
Accouplement préhistorique 
Gravée par Albert Betrand
Rehaussée en bleu Filigramme Pellet
H_31,8 cm L_23,7 cm

150 / 200 €

18

20

19

21
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20
Félicien Rops (1833-1898) 
La foire aux amours 
Troisième état sur quatre. E 293
H_17,9 cm L_13 cm

75 / 100 €
Provenance : collection MHH

21
Félicien Rops (1833-1898) 
Confidence
Sur papier vergé. R 275
H_24,8 cm L_17,7 cm

100 / 150 € 

Provenance : ancienne collection de Salbert

22
Félicien Rops (1833-1898) 
Confidence
Gravure en couleur au repérage. 
Par Albert Bertrand N° 35/200 
Cachet collection rouge Gustave Pellet
H_26,5 cm L_17,2 cm

700 / 900 €

23
Félicien Rops (1833-1898) 
L’idole
Sur papier Japon 
Grande planche de la série des sataniques
H_27,6 cm L_19,7 cm

500 / 700 €

22 23
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24
Félicien Rops (1833-1898) 
Vieux jeu 
En bristre. Grande marge
Sur papier Japon. E 663
H_9,5 cm L_6,5 cm

50 / 75 € 

25
Félicien Rops (1833-1898) 
La dame au chapeau 
Grande marge
Sur papier Japon
H_6 cm L_5,7 cm

50 / 75 € 

24

26

25

27
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26
Félicien Rops (1833-1898) 
Vieux jeux
Sur papier Japon 
Grandes marges
H_9,7 cm L_6,5 cm

75 / 100 €

27
Félicien Rops (1833-1898) 
Vieux jeu 
Grande marge
Sur papier Japon. E 663
H_9,5 cm L_6,5 cm

50 / 75 € 

28
Félicien Rops (1833-1898) 
La république aimable
Eau-forte et pointe sèche
Premier état. Papier Japon
Signée en rouge F. Rops. E 330
H_19,2 cm L_12,7 cm

150 / 200 €
Provenance : collection Lefebvre et Verbrugghe

29
Félicien Rops) (1833-1898
Impudence I
Sur papier Japon
Rehaussée en rouge de la main de Rops
E 405 R 325
H_7,6 cm L_6,4 cm

300 / 400 €

28 29
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30
Félicien Rops (1833-1898) 
Bergère
Sur papier Van Gelder à la couronne avec texte 
de la main de Rops (« telle qu’une bergère... ») 
Signé du monogramme rouge FR. 
E 400
H_17 cm L_12,3 cm
150 / 200 €

31
Félicien Rops (1833-1898) 
Le docteur Filleau Aquatinte
Sur papier Japon. Deuxième état. 
Monogramme rouge FR. 1882. 
R 191 et E 298
H_17,3 cm L_12,9 cm

100 / 150 € 

32
Félicien Rops (1833-1898) 
La porteuse de poissons 
Grande marge. 
Sur papier vélin
H_14 cm L_7,5 cm

75 / 100 €

33
Félicien Rops (1833-1898) 
Rosaire et Rosière
Papier Japon
R 69 et E 264
H_19,5 cm L_15 cm

75 / 100 €

34
Félicien Rops (1833-1898) 
Le tzigane
Sur papier vergé 
Monogramme Fr en rouge
H_16 cm L_11,8 cm

100 / 150 € 

Provenance : ancienne collection

35
Félicien Rops (1833-1898) 
L’art moderne ou la lecture du grimoire 
Eau-forte originale 6/8 
Epreuve avant le nettoyage des marges 
Signature complète en noir
H_12,7 cm L_9,4 cm

100 / 150 € 

30 31 32
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36
Félicien Rops (1833-1898) 
Sur la Lesse
Sur papier Japon. 
Monogramme rouge FR
H_20 cm L_7,8 cm

150 / 200 €

37
Félicien Rops (1833-1898) 
La porteuse de poisson
Sur papier vergé
H_14 cm L_7,4 cm

75 / 100 €

33 34

35 36 37
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38
Félicien Rops (1833-1898) 
Manette Salomon
Sur papier Japon 
Grandes marges R 705
H_19,2 cm L_13,2 cm

75 / 100 €

39
Félicien Rops (1833-1898) 
La servante anversoise
Sur papier Japon
Monogramme FR en rouge 
Rare tirage original
H_15,5 cm L_12,2 cm

100 / 150 € 

40
Félicien Rops (1833-1898) 
L’éplucheuse 
Rare tirage. Signature 
complète Félicien Rops en 
rouge
H_26 cm L_19 cm

100 / 150 € 

41
Félicien Rops (1833-1898) 
La petite sorcière
Sur papier Japon à 
grandes marges
H_12,2 cm L_6,2 cm

100 / 150 € 

Provenance : collection MHH

38

40

39

41
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42
Félicien Rops (1833-1898) 
Diabologie
Sur papier vergé. Rare tirage original. 
Monogramme FR en rouge
H_22 cm L_28 cm

400 / 500 €
Provenance : ancienne collection Bournisien

43
Félicien Rops (1833-1898) 
Femme à la tête de mort
Premier tirage
Signature complète encre violette
H_ 10,5 cm L_ 14,7 cm

300 / 400 € 

Provenance : collection Auguste Tricau

42

43
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44
Félicien Rops (1833-1898) 
Un été à la campagne 
Eau-forte
Sur papier Chine 1867
H_13 cm L_7,7 cm

50 / 75 € 

45
Félicien Rops (1833-1898) 
Point de lendemain 
Eau-forte
Sur papier Chine 1867
H_12,7 cm L_10 cm

50 / 75 € 

46
Félicien Rops (1833-1898) 
Amandria II
Eau-forte. E.692
Sur papier Chine 1866. 
H_13,5 cm L_10 cm

50 / 75 € 

47
Félicien Rops (1833-1898) 
La toilette
Sur papier vergé
H_11,2 cm L_7,2 cm

50 / 75 € 

44

46

45

47
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48
Félicien Rops (1833-1898) 
Les quatre métamorphoses
Sur papier Chine. 
E 704
H_13,5 cm L_10 cm

50 / 75 € 

49
Félicien Rops (1833-1898) 
Le théatre Gaillard II 
Eau-forte. Etat intermédiaire 
en bistre très rare 1865
H_22 cm L_15,5 cm

50 / 75 € 

50
Félicien Rops (1833-1898) 
Margot la ravaudeuse 
Eau-forte
Sur papier Chine. E 689
H_19,8 cm L_12,8 cm

50 / 75 € 

51
Félicien Rops (1833-1898) 
Tableau des moeurs du temps
Sur papier Chine
H_19,6 cm L_13 cm

50 / 75 € 

Provenance : collection Natanson

48

50

49 

51
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52
Félicien Rops (1833-1898) 
Feuille de vigne
Sur papier vélin
H_21,7 cm L_15 cm
75 / 100 €

53
Félicien Rops (1833-1898) 
La messe de Gnide
Sur papier Japon
H_12,5 cm L_8 cm
50 / 75 € 

54
Félicien Rops (1833-1898) 
Gaspard de la nuit
Sur papier Chine
Signée dans la planche Félicien Rops
H_19,5 cm L_12,5 cm
200 / 300 €

55
Félicien Rops (1833-1898) 
Théatre Gaillard I 
Eau-forte. Sur papier Chine 1865
H_17,4 cm L_12,2 cm
50 / 75 € 

56
Félicien Rops (1833-1898) 
Le tir aux pigeons et le tir à l’arc 
Planche d’ensemble 
Epreuve unique
H_16,5 cm L_11,5 cm

700 / 900 €
Provenance : 

collection Bournisien et Armand Gouzin

52

54

53

55
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57
Félicien Rops (1833-1898) 
L’examen de Flora 
Eau-forte. Sur papier vergé 
Tirage bistre. E 726
H_8,5 cm L_9 cm

50 / 75 €

58
Félicien Rops (1833-1898) 
Le gandin ivre
Sur papier Japon 
Tirage bistre. Grandes marges
H_19,8 cm L_13,8 cm

75 / 100 €

57

59

58

60
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59
Félicien Rops (1833-1898) 
Matere dolorosa
Sur papier Japon 1899
H_15,3 cm L_10 cm

100 / 150 € 

Provenance : ancienne collection Charles Mendiot

60
Félicien Rops (1833-1898) 
Le syndic 
Grande marge
Sur papier. Japon E 318
H_5,2 cm L_5 cm

100 / 150 € 

61
Félicien Rops (1833-1898) 
Le Vieux à la calotte 
Vernis mou et aquatinte
Sur papier vélin à toutes grandes marges 
Monogramme Fr en gris
H_6,9 cm L_4,4 cm

200 / 300 €

62
Félicien Rops (1833-1898) 
Déplorable attitude 
Grande marge
Sur papier vergé. Cachet vert de collection
H_20 cm L_13,8 cm

200 / 300 €

61 62
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63
Félicien Rops (1833-1898) 
Aux folies bergères 
Troisième état sur quatre
E 491
H_17,6 cm L_11,2 cm

75 / 100 €
Provenance : collection MHH

64
Félicien Rops (1833-1898) 
Ma tante Johanna
Sur papier vergé
H_21,5 cm L_16 cm

50 / 75 € 

65
Félicien Rops (1833-1898) 
Le portier
Eau-forte. 
E 884
H_29 cm L_18 cm

100 / 150 € 

66
Félicien Rops (1833-1898) 
Milice hanovrienne 
Eau-forte originale. Sur papier vergé
Monogramme FR
R 89 et E 260
H_14,5 cm L_9 cm

100 / 150 € 

Provenance : ancienne collection Masha

63

65

64

66
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67
Félicien Rops (1833-1898) 
Lettrine de Jeanne 
Eau-forte
Sur papier Japon. 
E.579
H_14 cm L_9,5 cm

75 / 100 €

68
Félicien Rops (1833-1898) 
La muse de Rops
Sur papier vélin
H_23,5 cm L_15,8 cm

75 / 100 €

69
Félicien Rops (1833-1898) 
Pigeon vole et la femme en 
toilette de ville
Sur papier Japon. 
Épreuve de toute rareté
Signé du monogramme 
rouge FR. 
E.215-R.18-M.433
H_12,5 cm L_18,3 cm

200 / 300 €

70
Félicien Rops (1833-1898) 
La pusta
Sur papier vergé. 
Premier état, Rare
Signée en rouge R. Rops 
R.123 et E.279
H_28 cm L_10,6 cm
150 / 200 €

67

69

68

70
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71
Félicien Rops (1833-1898) 
Dix planches pour illustrer 
les Diaboliques
Sur papier vergé. 
Sous passe partout. 
Env. H_12,5 cm L_9 cm

300 / 400 €

72
Félicien Rops (1833-1898) 
Chacun son tour 
Eau-forte. Sur papier Chine. E 723
Avec le monogramme FR en rouge 
H_6,5 cm L_8 cm

50 / 75 € 

Provenance : collection MHH

73
Félicien Rops (1833-1898) 
L’union fait la force
Sur papier Chine 
Avec le monogramme FR en rouge
H_7,7 cm L_8,5 cm

50 / 75 € 

Provenance : collection MHH

71

72 73
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74
Félicien Rops (1833-1898) 
Crinolinographie
E.80 paru dans 
Uylenspiegel M 117 
Rare lithographie
H_28,5 cm L_23 cm

75 / 100 €

75
Félicien Rops (1833-1898) 
La femme au boléro
Sur papier Van Gelder  
à la couronne
H_20 cm L_12,8 cm

100 / 150 € 

76
Félicien Rops (1833-1898) 
Le roman d’une nuit
Sur papier Japon 
Monogramme FR en rouge
H_27,5 cm L_19 cm

100 / 150 € 

Provenance : collection 

Gustave Pellet

77
Félicien Rops (1833-1898) 
Un monsieur et une dame 
Pointe sèche avec 
remarque E 532
H_23,5 cm L_17 cm

75 / 100 €
Provenance : collection MHH

74

76

75

77
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78
Félicien Rops (1833-1898) 
La dame au carcel 
Grande planche
R 85 et E 352
H_24 cm L_17,5 cm

300 / 400 €

79
Félicien Rops (1833-1898) 
La dame au carcel 
Signature complète en rouge de 
Félicien Rops
Sur papier vergé. 
Vernis mou original E 352 et R 85
H_24,2 cm L_17,2 cm

200 / 300 €

80
Félicien Rops (1833-1898) 
Oeuvres inutiles et nuisibles
Sur papier Van Gelder. 
Avec citations, dédicace et date. 
Deux très belles signatures de Rops, 
une au crayon rouge et une au crayon 
noir. Situé au château de la demi-lune. 
Epreuve unique
H_27 cm L_16,2 cm

800 / 1 000 €

78 79
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81
Félicien Rops (1833-1898) 
Folie flamande 
Aquatinte originale. 
Sur papier vergé à la couronne. 
Signée du monogramme FR. 
R 568 et E 288
H_12 cm L_9,2 cm
150 / 200 €
Provenance : collection Bournisien

82
Félicien Rops (1833-1898) 
Meunière et le gars Meunier 
Rare tirage original
H_22 cm L_15,2 cm
75 / 100 €

83
Félicien Rops (1833-1898) 
La marchande de Kriekels 
Gravée par Albert Bertrand. 
Rare
H_30,7 cm L_27 cm
100 / 150 € 

84
Félicien Rops (1833-1898) 
Le roman d’une nuit 
Grande planche
Sur papier Japon 
Monogramme FR en rouge
H_27,5 cm L_18,6 cm
75 / 100 €

85
Félicien Rops (1833-1898) 
Ensemble de deux épreuves 
de la petite sorcière 
Vernis mou original Rare. 
En deux états
H_12 cm L_6,2 cm
200 / 300 €
Provenance : collection E. Delatre

86
Félicien Rops (1833-1898) 
Transformisme n°3 
Pointe sèche et aquatinte
Sur papier Japon
Grande planche
H_10,3 cm L_16,3 cm
200 / 300 €

85

86
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87
Félicien Rops (1833-1898) 
Quelques croquis 
Vernis mou et pointe sèche 
Grande marge
Sur papier Japon
H_8,2 cm L_10 cm

75 / 100 €

88
Félicien Rops (1833-1898) 
La marotte macabre 
Grande planche
Sur papier Japon 
Rare
H_34,8 cm L_24,2 cm

100 / 150 € 

89
Félicien Rops (1833-1898) 
Le botaniste 
Grandes marges. 
Tirage Gustave Pellet  
à 50 exemplaires
H_15 cm L_23,6 cm

150 / 200 €

90
Félicien Rops (1833-1898) 
Douces folies
Sur papier Japon 
Grande planche
E 419
H_25,5 cm L_16 cm

100 / 150 € 

87

89

88

90
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91
Félicien Rops (1833-1898) 
Planche d’essais de croquis de tête. 
Rare, avec annotation de travail de la main de Rops  
« teinte à plat à l’acide azotique » et « vernis n° 5 morsusre iode »
H_13 cm L_18,3 cm

400 / 500 €
Provenance : collection Rops du château de la demi-lune

92
Félicien Rops (1833-1898) 
Les bas-fonds de la société
Sur papier Chine
H_21,8 cm L_16,5 cm

50 / 75 € 

91

92
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93
Félicien Rops (1833-1898) 
Bucheronne
Eau-forte
Papier Van Gelder à la couronne. 
E 223
H_29 cm L_19 cm

100 / 150 € 

Provenance : collection H.Stines

94
Félicien Rops (1833-1898) 
La bucheronne 
Grande planche. 
Belle signature en rouge F.Rops
Avec cachet de collection
H_28,8 cm L_18,5 cm

200 / 300 €

95
Félicien Rops (1833-1898) 
Pêche au jambon 
Papier filigrane au coeur rayé 1326
Rehaussée en couleur bleu et rouge  
de la main de Rops
Signé du monogramme FR 
Deuxième état 1879 E 810
H_20 cm L_12,8 cm

400 / 500 €
Provenance : Menu pour un dîner à la Samme 

chez M. Parys, marchand de vin littéraire

93

94
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96
Félicien Rops (1833-1898) 
L’oracle du hameau 
Troisième état sur quatre
E 242
H_15,6 cm L_10 cm

75 / 100 €
Provenance : collection MHH

97
Félicien Rops (1833-1898) 
Appel aux masses
Sur papier vélin
Grande planche
Signée et titrée au crayon  
par Félicien Rops
H_22,4 cm L_16 cm

200 / 300 €

98
Félicien Rops (1833-1898) 
Pantouffle de Cendrillon et repos
Eau forte originale. 
Aquatinte et pointe sèche
Sur papier Japon
E.365
H_28 cm L_19,5 cm

150 / 200 €

96

98

97

99
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99
Félicien Rops (1833-1898) 
Au jardin
Eau-forte
Papier Japon
Signée du monogramme rouge FR
R 129 et E 326
H_22,2 cm L_14 cm

150 / 200 €

100
Félicien Rops (1833-1898) 
Chacun son tour
Sur papier Chine
E 723
H_6,2 cm L_7,5 cm

50 / 75 € 

Provenance : collection Natanson

101
Félicien Rops (1833-1898) 
La petite liseuse 
Pointe sèche
Sur papier Japon
H_8 cm L_7,5 cm

100 / 150 € 

Provenance : collection MHH

100

101
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102
Félicien Rops (1833-1898) 
Laitière Flamande 
Eau-forte, pointe sèche et aquatinte
Sur papier Japon. 
Premier état. 
Très belle signature Fély Rops en rouge. E 290
H_22,2 cm L_16 cm

100 / 150 € 

Provenance : ancienne collection Auguste Tricau

103
Félicien Rops (1833-1898) 
La vieille au chapelet 
Vernis mou original très rare
Sur papier vergé à la grappe de raisin
Monogramme FR en bistre
H_15,6 cm L_11,6 cm

150 / 200 €

102

104

103

105
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104
Félicien Rops (1833-1898) 
Les bons contes de Sir la glotte
Sur papier Chine 1868
H_9,2 cm L_5,5 cm

50 / 75 € 

Provenance : collection Bournisien

105
Félicien Rops (1833-1898) 
Suffisance
Sur papier Japon. 
Tirage très rare sur bistre. 
E 906
H_24,5 cm L_15,7 cm

75 / 100 €
Provenance : collection MHH

106
Félicien Rops (1833-1898) 
Sortie de Bal 
Eau-forte et pointe sèche
Sur papier vergé. 
Monogramme FR en noir 1879 R 369
H_9 cm L_4,8 cm

100 / 150 € 

Provenance : ancienne collection MHH

107
Félicien Rops (1833-1898) 
Dimanche en Flandre
Sur papier Japon
Très grande planche
H_16,4 cm L_18,8 cm

150 / 200 €

106

107
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108
Félicien Rops (1833-1898)
Lettre autographe
Adressée à "Mon cher Bailly"
Signée de Félicien Rops

600 / 800 €

109
Félicien Rops (1833-1898)
Dessin bi face au crayon et au lavis sur papier
Monogrammé à droite
H_29,5 cm L_19,6 cm

4 000 / 6 000 €
Provenance : Garick Fine Art, Philadelphie, USA

109
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110
James Ensor (1860-1949)
Paresse, 1902
Gravure sur papier
Signée et datée en bas à droite
Titrée en bas à gauche
H_11 cm L_15 cm

2 000 / 3 000 €
Bibliographie : n° 119 du catalogue raisonné : 

Auguste Taevernier, James Ensor, Editions Pandora, 1999

110

111
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111
James Ensor (1860-1949)
La Chimère, 1888
Gravure sur papier
Signée et datée en bas à doite
H_11 cm L_8 cm

800 / 1 200 €
Bibliographie : n° 25 du catalogue raisonné :

Auguste Taevernier, James Ensor, Editions Pandora, 1999

112
Jean Brusselmans (1884-1953)
La Passerelle, 1934
Eau forte colorée
signée dans la planche
H_48,5 cm L_59 cm

800 / 1 200 €

112
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113
Paul Delvaux (1897-1994)
L’attente
Lithographie, 1969
signée en bas à droite et numérotée 30/50
H_38 cm L_50 cm

400 / 600 €

114
Paul Delvaux (1897-1994)
Tête de femme, 1989
Encre de Chine et aquarelle sur papier
Signé et daté 11.9.89 en bas à droite
H_103 cm L_73 cm

12 000 / 15 000 €

Paul Delvaux
(1897-1994)

113



114
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115
Paul Delvaux (1897-1994)
Femme couchée, 1957
Encre de Chine et aquarelle sur papier
Datée
H_24 cm L_33,5 cm

10 000 / 15 000 €

115
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116
Paul Delvaux (1897-1994)
Femme devant la fenêtre, 1957
Encre de Chine et aquarelle sur papier
Signée en bas à droite et datée
H_23,5 L_32 cm

10 000 / 15 000 €

116



52



53

117
Paul Delvaux (1897-1994)
A Spa, 1934
Huile, gouache et crayon sur papier
Signée, située, datée et titrée en bas à droite 9-34’
H_41 cm L_46,5 cm

10 000 / 15 000 €

117
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118
William Degouve de Nuncques (1867-1935) 
Rêve de cygne, 1896
Pastel sur papier
Monogrammé et daté en bas à droite
H_34 cm L_55 cm

1 000 / 1 500 €

118
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119
Emile Claus (1849-1924)
Paysage d’été au moulin, 1903
Huile sur toile marouflée sur carton
Signée en bas à droite et datée juillet 1903 au dos
H_25 cm L_37 cm

6 000 / 8 000 €

119
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120
arsÈne matton (1873-1953)
Jeune cueilleuse africaine et son enfant
Bronze à patine brun-noir
Signé sur la terrasse 
Socle de marbre (éclat)
H_38,5 cm L_12 cm

1 500 / 2 000 €

121
JeHan Frison (1882-1961)
Mosquée à Alger, 1926
Panneau
Signé en bas à droite et daté
H_46 cm L_37 cm

1 200 / 1 500 €

56

120
arsÈne matton (1873-1953)
Jeune cueilleuse africaine et son enfant
Bronze à patine brun-noir
Signé sur la terrasse 
Socle de marbre (éclat)
H_38,5 cm L_12 cm

1 500 / 2 000 

121
JeHan Frison (1882-1961)
Mosquée à Alger
Panneau
Signé en bas à droite et daté
H_46 cm L_37 cm

1 200 / 1 500 

120
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122
JeHan Frison (1882-1961) 
Boo-Saada, 1926
Toile
Signée en bas à droite et datée (léger accident)
H_70 cm L_59 cm

1 500 / 2 000 €

123
ecole belge Du XXe siÈcle
Tête africaniste
Terre cuite émaillée
H_23 cm 

600 / 800 €
Reproduite dans le livre : Edgard Pelichet, 

La céramique Art Déco, éd. Grand Pont.

124
artHur DuPagne (1895-1961)
Buste de femme africaine, 1927
De la tribu Batshock, Kasai, Congo
Terre cuite.
Signée et datée
H_26,5 cm

1 500 / 2 000 €

123
ecole belge Du XX
Tête africaniste
Terre cuite émaillée
H_23 cm 

600 / 800 
Reproduite dans le livre : Edgard Pelichet, 

123

124
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125
Jean-FRançois Portaels (1818-1895)
Portrait de belle orientale
Toile
Signée et située au Maroc en bas à gauche
H_45 cm L_37 cm 

15 000 / 20 000 €

Jean-François Portaels
(1818-1895)

L’œuvre picturale de ce grand peintre orientaliste nous invite au voyage.

Son oncle, Corneille Portaels, lui répétait déjà la phrase prêtée à Bonaparte : 

« Les grands noms ne se font qu'en Orient ». 

Le peintre passe les premiers moments de sa vie à Vilvorde, petite commune 

brabançonne rurale. C’est là que le peintre croquera ses premiers dessins 

ayant pour sujet principal l’église du village, et l’atmosphère qui y règne.

« Sois persuadé que si je suivais mon désir, je ne quitterais jamais Vilvorde, 

mais dans ce monde, on fait très peu ce que l'on veut. » Jean Portaels 

Il suit une formation classique de quatre années consécutives, auprès de 

son maitre, François-Joseph Navez, à l’Académie de Bruxelles. Il quitte 

Bruxelles pour Paris et s’inscrit à l’Ecole des Beaux-Arts. Pendant son 

temps libre, il va admirer les tableaux des maîtres anciens au Louvre et se 

rend dans les salons parisiens pour s’inspirer de la tendance artistique du 

moment. Il suit les cours de Paul Delaroche pour se perfectionner. 

L’Orientalisme est au goût au jour milieu du XIXe siècle. Les expositions, 

galeries et salons sont influencés par ce nouveau goût pour l’Orient, mais à 

des degrés différents. La carrière professionnelle de Portaels prendra une 

direction déterminante par l’ambiance orientalisante liée au milieu parisien 

qu’il fréquente.

Par l’obtention du Prix de Rome en 1842, son envie de nouveaux horizons 

se fait de plus en plus grande. Il ressent le devoir d’aller plus loin dans son 

Grand Tour et d’aller au-delà de la Ville Eternelle, en Orient.

Il continue son long voyage en traversant la Turquie, le Liban, la Terre Sainte 

et Jérusalem où il va à la rencontre du mystère oriental tant envié par l’artiste.

Entre temps, il retourne à Rome travailler sur ses projets à l’aide de ses 

croquis dessinés sur le vif durant ses nombreux voyages en Orient. Mais 

l’appel de l’Orient se manifeste chaque jour un peu plus fort en lui. L’envie 

de découvrir une nouvelle culture, de nouveaux paysages, de nouvelles 

sensations, de nouvelles couleurs, …

Lors de son second voyage en Orient, l’orientaliste belge donne une 

nouvelle vie à la peinture d’histoire biblique. Ces portraits de femmes 

orientales nous rappellent des personnages de l’Ancien Testament tels 

que Salomé, Sarah et Rebecca. Sa palette de couleurs nous renvoit à 

l’atmosphère orientale et à la chaleur humaine de ces personnages. 

(Les cahiers des Musées royaux des Beaux-Arts de Belgique, Portaels et 

l’appel de l’Orient 1841-1847.)
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126
OSCAR DE CLERCK (1892-1968) 
Les cavaliers
Bas relief en plâtre patiné. 
Signé et daté en bas à droite 1932 (légers accidents)
H_135 cm L_212 cm

800 / 1 200 €

126
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127
Maurice De Korte (1889-1971)
Jeune femme pensive
Bronze patiné
Signé sur la terrasse
H_14 cm

300 / 500 €

128
Maurice De Korte (1889-1971)
Jeune femme aux grappes de raisin, 1917
Bronze patiné
Signé et daté sur la terrasse
H_22 cm

300 / 500 €

129
Maurice De Korte (1889-1971)
Jeune femme à la toilette, 1919
Bronze patiné
Signé et daté sur la terrasse
H_14 cm

300 / 500 €

130
Maurice De Korte (1889-1971) 
Jeune femme assise
Bronze patiné
H_12 cm

150 / 200 €

127

128

129

130
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131
Arsène Matton (1873-1953)
Médaillon représentant deux profils d’enfants
Plâtre patiné
Signé et dédicacé
D_18 cm

300 / 500 €

131
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132
Frans Hens (1856-1928)
Barque de pêche par légère brise
Huile sur toile
Signée en bas à droite
H_37 cm L_74 cm

3 000 / 5 000 €

133
Armand Rassenfosse (1862-1934)
Salomé dansant
Initiales FR en rouge en bas à droite
Pointe sèche sur papier, deuxième état
H_20,5 cm L_16 cm

300 / 500 €

132

133
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134
Albert Raty (1889-1970)
La ferme en Automne
Huile sur panneau
Signé en bas à gauche
H_59,5 cm L_74 cm

800 / 1 200 €
 

135
Albert Raty (1889-1970)
Vue de village
Huile sur panneau
Signé en bas à droite
H_69 cm L_82 cm

800 / 1 200 €

136
LOUIS THÉVENET (1874-1930) 
Nature morte, 1923
Huile sur toile
Signée en bas à droite et datée
Datée au dos
H_48 cm L_38 cm

600 / 800 €

137
Charles Van den Eycken (1809-1891)
Chats à l’encrier
Huile sur toile
Signée en bas à gauche
H_46 cm L_34,5 cm

7 000 / 10 000 €

134

135 136
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138
Floris Jespers (1889-1965)
Coupe de fruits, 1964
Pastel sur papier
Signé et daté en bas au milieu
H_21 cm L_15 cm

500 / 800 €

139
Floris Jespers (1889-1965)
Banlieue, 1964
Techinque mixte sur papier
Signée et datée en bas à droite
H_10 cm L_17,5 cm

500 / 800 €

140
Floris Jespers (1889-1965)
Ciel enflammé, 1964
Huile sur papier
Signée et datée en bas à gauche
H_14,5 cm L_20,5 cm

500 / 800 €

141
Floris Jespers (1889-1965)
Bouquet de fleurs
Encre sur carton
Signée en bas à droite
H_27 cm L_23,5 cm

800 / 1 200 €

138

139

140
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Fils cadet de l’architecte, Alban Chambon. Son père est à l’origine 

de monuments importants comme le Théâtre de la Bourse,  

le Kursaal d’Ostende, les nouveaux bâtiments de la Caisse d’Epargne, 

l’Aménagements du Monts des Arts et la participation à la construction 

des principales stations balnéaires de Belgique.

Alfred grandit depuis sa tendre enfance dans cette ambiance artistique, 

 il s’éprend d’une passion grandissante pour l’architecture de style 

moderne, ainsi que pour le mobilier. Il se forme à l’Académie des Beaux-

Arts de Bruxelles.

C’est à l’Exposition Universelle de Paris de 1925 qu’il se fait remarquer  

pour son originalité et ses « réminiscences mêlées ».

Il est l’auteur de plusieurs maisons arts déco dont l’immeuble situé rue 

Emile Claus. 

Le mobilier de chambre à coucher Art Déco présenté ici est exceptionnel.  

Il a été réalisé à Bruxelles vers 1925, pendant la seconde période stylistique 

de Chambon. Il est marqué par l’influence moderniste du XXe siècle.



71

Alfred Chambon
(1884-1973)
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142
Alfred Chambon (1884-1973)
Chambre à coucher Art déco
Comprenant un lit, une paire de chevets, une psyché formant coiffeuse et une garde robe
Bruxelles, vers 1925
Bois de chêne (bâti), bois de citronnier et de merisier (placage), laiton et ivoirine
Lit : H_87 cm L_209 cm P_165 cm
Chevets : H_65 cm L_42 cm P_42 cm
Coiffeuse : H_151 cm L_115 cm P_48 cm
Garde robe : H_177 cm L_221 cm P_62 cm
 
20 000 / 25 000 €
 
Bibliographie :

- Collectif, Art déco en Belgique 1920-1940 [catalogue d’exposition], Bruxelles, 1988, pp.186-188

- F. Defour, L’art du meuble en Belgique au XXe siècle, 1979

- É. Possémé, Les années 25 (1910-1930), coll. « Le Mobilier français », Paris, 1999

142
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143
Gustave Serrurier-Bovy (1858-1910)
Chaise à accoudoirs Réséda
Vers 1905-1908
Chêne et cannage
H_102 cm L_51 cm P_43 cm

1 500 / 2 000 €

Bibliographie : Philippe Thiébaut, The Antique collector, Londres, 1991
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144
José cHaPellier (né en 1946)
Hommage à Magritte
Canne en bois, le pommeau en bronze 
en forme de pipe et d’une paire de jambes
H_87 cm

800 / 1 200 €

144
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145
Didier Mahieu (Né en 1961)
« 34 x 34 »
Technique mixte sur papier
H_62 cm L_47,5 cm

800 / 1 200 € 
Bibliographie : Michel Butor, Danièle Gillemon, Marie Joannes, 

Collection « La Mémoire de l’art » Didier Mahieu, édition Mécénart

145
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146
Paul Maas (1890-1962)
Personnages atablés
Technique mixte et encre sur plexiglas
Signé en bas à gauche
H_45 cm L_49 cm

800 / 1 200 €

147
Paul Maas (1890-1962)
Personnages à la plage, 1958
Technique mixte et encre sur plexiglas
Signé en bas à droite et daté
H_45,5 cm L_59,5 cm

800 / 1 200 €

148
Paul Maas (1890-1962)
La partie de golf
Encre et technique mixte sur plexiglas
Signée en bas à gauche
H_33 cm L_47 cm

600 / 800 €

Paul Maas
(1890-1962)

146

147

148
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149
Paul Maas (1890-1962)
Vue de plage
Huile sur toile
H_39,5 cm L_49 cm

1 500 / 2 000 €

149
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150
Paul Maas (1890-1962)
Vue de village
Huile sur toile
Signée en bas à droite
H_64,5 cm L_50 cm

1 200 / 1 500 €

150
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151
marcel-louis baugniet (1896-1995)
Important lampadaire
Métal chromé, acier et tissus
Vers 1930
H_165 cm
 
6 000 / 8 000 €

Marcel-Louis Baugniet
(1896-1995)

Au sein du “Groupe 7 Arts”, qui a pour ambition de réformer en 

profondeur le rapport entre les arts et la vie, Baugniet trouve 

un écho à sa conception artistique. Elle se résume en deux 

formules : « L’art est l’expression active de la civilisation » et 

« L’art est une invention organisée ». Dans le même état d’esprit, 

Baugniet écrivit dans l’hebdomadaire en 1927 : « La fonction 

crée la forme. La forme et non l’ornement crée le style. »
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152
Marcel-Louis Baugniet (1896-1895) 
Abstraction féminine, 1928
Gouache sur papier
Signée en bas à droite et datée
H_41 cm L_32 cm

1 200 / 1 500 €

152
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153
Marcel-Louis Baugniet (1896-1995)
Le soleil noir, 1985
Aquarelle sur papier
Signée en bas à droite, titrée et datée en bas à gauche
H_55 cm L_36 cm

1 500 / 2 000 €

154
Marcel-Louis Baugniet (1896-1995)
Point d’orgue vert, 1985
Pastel, encre de Chine et gouache sur papier
Signé et daté en bas à droite et titré en bas à gauche
H_33,5 cm L_26 cm

1 000 / 1 500 €

"Notre expérimentation cherche à laisser s'exprimer la pensée spontanément, hors de 
tout contrôle exercé par la raison. Par le moyen de cette spontanéité irrationnelle, 
nous atteignons la source vitale de l' être. Notre but est d' échapper au règne de la 
raison... pour aboutir au règne de la vie".

Jorn, discours aux Pingouins, Revue “Cobra n°1”, 1949

153 154
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155
marcel-louis baugniet (1886-1895) 
Ensemble de quatre coupes en porcelaine 
Monogrammées MLB au dos
D_10 cm

1 200 / 1 500 €
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156
Herman De KonincK gobert (1896-1984)
Suite de quatre fauteuils
Acier tubulaire chromé et cuir
Création du modèle en 1930
Les exemplaires présentés édités vers 1980
H_70 cm L_54 cm P_57 cm

3 000 / 4 000 €
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157
Gilbert Decock (1928-2007)
Saphon, 2003
Huile sur toile
Signée, titrée et datée au dos
H_100 cm L_100 cm

3 000 / 5 000 €

Gilbert Decock
(1928-2007)
Ses premières peintures évoquent l’expressionnisme flamand, quoiqu’on 

trouve dès le départ des formes géométriques. A partir des années 

cinquante, il peint des œuvres abstraites et froides. Après avoir expérimenté 

durant une décennie toutes les formes géométriques, il s’en tient à la fin 

des années soixante au carré et au cercle. 

Cette évolution s’accompagne d’une plus grande sobriété dans les 

couleurs : du blanc au noir en passant par les demi-tons de gris et de 

brun. Depuis lors, son œuvre consiste en une recherche fondamentale des 

possibilités plastiques du carré et du cercle. Tantôt il les oppose, tantôt 

il laisse converger leurs points centraux de sorte qu’ils se fondent. Ainsi 

son constructivisme reçoit-il de nouvelles dimensions d’aspect méditatif, 

contemplatif et symbolique.

157
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158
Gilbert Decock (1928-2007)
Carrés brun sur fond blanc, 2000
Huile sur toile
Datée 
H_41 cm L_41 cm

1 000 / 1 500 €

158
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159
Gilbert Decock (1828-2007)
Misr, 1991
Huile sur toile
Datée
H_91 cm L_91 cm

2 000 / 3 000 €

159



92

160
Gilbert Decock (1928-2007)
Sans titre, 2003
Gouache sur papier
H_25 cm L_25 cm

600 / 800 €

161
Gilbert Decock (1928-2007)
Sans titre, 2003
Gouache sur papier
H_25 cm L_25 cm

600 / 800 €

162
Gilbert Decock (1928-2007)
Sans titre, 2003
Gouache sur papier
H_25 cm L_25 cm

600 / 800 €

160 161

162 163
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163
Gilbert Decock (1928-2007)
Sans titre, 2003
Gouache sur papier
H_25 cm L_25 cm

600 / 800 €

164
Gilbert Decock (1928-2007)
Sans titre, 2003
Gouache sur papier
H_25 cm L_25 cm

600 / 800 €

165
Gilbert Decock (1928-2007)
Sans titre, 2003
Gouache sur papier
H_25 cm L_25 cm

600 / 800 €

164

165
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166
André Goffin (né en 1930)
Carré rouge II, 2000 
Acrylique sur toile
H_80 cm L_100 cm

800 / 1 000 €

167
André Goffin (né en 1930)
Carré rouge I, 2000
Acrylique sur toile
H_80 cm L_100 cm

800 / 1 000 €

168
André Goffin (né en 1930)
Losange blanc, 2000
Acrylique sur toile
H_80 cm L_80 cm

800 / 1 000 €

169
André Goffin (né en 1930)
Losange blanc jaune, 2000
Acrylique sur toile
H_80 cm L_80 cm

800 / 1 000 €

170
André Goffin (né en 1930)
Petit carré jaune, 2005
Acrylique sur toile
H_80 cm L_80 cm

800 / 1 000 €

171
André Goffin (né en 1930)
Au bord du rouge, 2004
Acrylique sur toile
H_80 cm L_80 cm

800 / 1 000 €

172
André Goffin (né en 1930)
Blancs sur jaune, 2003
Acrylique sur toile
H_80 cm L_80 cm

800 / 1 000 €

173
André Goffin (né en 1930)
Jaunes sur blanc, 2003 
Acrylique sur toile
H_80 cm L_80 cm

800 / 1 000 €

166 167
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174
Jean Dubois (1923-1990)
Lignes bleue et blanches, 1989
Acrylique sur toile
H_90 cm L_90 cm

600 / 800 €

174
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175
Jean Dubois (1923-1990)
Relief rouge, 1989
Acrylique sur toiles
H_90 cm L_90 cm

600 / 800 €

176
Jean Dubois (1923-1990)
Relief bleu, 1989
Acrylique sur toiles
H_90 cm L_90 cm

600 / 800 €

175

176
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Métro de Charleroi. Station Beaux-Arts. 

Fait par Francis Duscépulchre

“Environnement habitable”. Projet 1979. Placé en 1983

177

178
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177
Francis Duscépulchre (1934-2014) 
Sans titre, 1990
Relief blanc-masonite blanché
H_112 cm L_108 cm P_7 cm

1 500 / 2 000 €

178
Francis Duscépulchre (1934-2014)
Sans titre, 1990
Relief blanc-masonite blanché
H_49,5 cm L_41,5 cm P_5 cm

900 / 1 200 €

179
Marcel Vintevogel (1922-2000)
Polygone I, 1975
Huile et sable sur panneau
H_124 cm L_186 cm

1 500 / 2 000 €

180
Marcel Vintevogel (1922-2000)
Polygone II, 1979
Huile et sable sur panneau
H_108 cm L_62 cm

1 000 / 1 500 €

179

180
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181
Jules Wabbes (1919-1974)
Porte-manteaux
Lattes de wengé massif, montants en acier nickelé, 
quatre patères et six crochets en laiton nickelé.
Signé
Vers 1955
H_190 cm L_100 cm

6 000 / 8 000 €

Bibliographie : Marie Ferran-Wabbes, Jules Wabbes, 

Edition la Rennaissance du Livre, Tournai, 2002

Jules Wabbes
(1919-1974)

Nous avons le plaisir de vous présenter une série d’objets réalisés par le 

grand créateur belge de mobilier, Jules Wabbes.

Créateur autodidacte au regard taillé de photographe et aux expériences 

professionnelles en tant qu’antiquaire et décorateur, il expérimentera 

plusieurs domaines artistiques pour se découvrir une réelle passion pour 

les objets mais plus précisément le mobilier. Il consacre la quasi totalité 

de sa vie à la création de mobiliers et se spécialise en mobiliers de 

bureaux. Après s’être fait remarqué et avoir connu le succès aux Triennales 

successives de Milan en 1956 et 1960, il s’installe en tant que travailleur 

indépendant et crée sa propre société d’éditions de meubles, « Le mobilier 

Universel ». Wabbes équipe de grandes infrastructures tels la Royale Belge, 

le Foncolin et le Crédit Communal.

Wabbes revisite les intérieurs de maison en créant des œuvres décoratives 

qui lient l’utile, le beau et la simplicité tels que des lampes, des porte-

manteaux, des sièges, des poignées de portes, des appliques mais il a une 

réelle préférence pour l’ameublement de bureau. Dans ses réalisations,  

il aime mêler bois et métal.

L’artiste, doté d’une ingéniosité irréprochable, a cette capacité de créer 

tout mais pas n’importe quoi. En effet, rien n’est laissé au hasard, toutes 

ses œuvres sont sources de réflexion. Dans le choix de ses matériaux,  

il va même jusqu’à sélectionner des bois africains pour leur qualité et leur 

essence. Il aborde avec aisance la notion de l’espace, de l’éclairage et de 

la couleur.

L’éminent designer belge d’après-guerre, laissa derrière lui l’œuvre de toute 

une vie consacrée à la création d’intérieur en emportant avec lui un savoir 

empirique.

Depuis, le génie de son nom résonne dans le monde du Design et des 

Arts Décoratifs.

Pour lui, la qualité d’un meuble ou d’un objet se jugeait aussi par le toucher qu’ il 
considérait comme essentiel.

Marie Ferran-Wabbes
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182
Jules wabbes (1919-1974)
Paire de Lampes
Marbre et Laiton
Vers 1960
Pied : H_44 cm

5 000 / 7 000 €

Ce sont les volumes

dans le volume 

qui doivent être justes.
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183
Jules wabbes (1919-1974)
Applique à cinq bandeaux
Bronze brut
H_23 cm L_27 cm P_23 cm

3 000 / 5 000 €

Provenance : Bureau de direction de la 

banque J.P. Morgan à Bruxelles, construite 

sur les plans de l’architecte André Jacqmain

Bibliographie : Marie Ferran-Wabbes, 

Jules Wabbes, Edition la Rennaissance 

du Livre, Tournai, 2002, p. 74.

184
Jules wabbes (1919-1974)
Applique à cinq bandeaux
Bronze brut
H_23 cm L_27 cm P_23 cm

3 000 / 5 000 €

Provenance : Bureau de direction de la 

banque J.P. Morgan à Bruxelles, construite 

sur les plans de l’architecte André Jacqmain

Bibliographie : Marie Ferran-Wabbes, 

Jules Wabbes, Edition la Rennaissance 

du Livre, Tournai, 2002, p. 74.

185
Jules wabbes (1919-1974)
Applique à cinq bandeaux
Bronze brut
H_23 cm L_27 cm P_23 cm

3 000 / 5 000 €

Provenance : Bureau de direction de la 

banque J.P. Morgan à Bruxelles, construite 

sur les plans de l’architecte André Jacqmain

Bibliographie : Marie Ferran-Wabbes, 

Jules Wabbes, Edition la Rennaissance 

du Livre, Tournai, 2002, p. 74.

182

183 184 185
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186
Jules Wabbes (1919-1974)
Suite de dix chaises
Cuir et bois
H_78 cm L_55 cm P_53 cm

5 000 / 7 000 €

186
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187
Jules Wabbes (1919-1974)
Salon composée d'un canapé trois places et deux fauteuils
Bois laqué, tissu blanc et laiton
Canapé : H_66 cm L_215 cm P_90 cm
Fauteuil : H_66 cm L_87 cm P_90 cm

10 000 / 12 000 €

Bibliographie : Marie Ferran-Wabbes, "Jules Wabbes, 

Architecte d'Intérieur." Rennaissance du Livre, 2002. p.23

187
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188
Jules Wabbes (1919-1974)
Cendrier-vide poche en bronze argenté
Porte une estampille GEDE (Général Décoration)
D_21 cm

600 / 800 €

Provenance : Bureau de direction de la banque J.P. Morgan à Bruxelles, 

construite sur les plans de l’architecte André Jacqmain188

189
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D'un appartement parisien

189
Jules Wabbes (1919-1974)
Table basse
Bois laqué noir
H_45,5 cm L_74,5 cm P_74,5 cm

1 500 / 2 000 €

190
Jules Wabbes (1919-1974)
Salon compsé d’une méridienne deux places et d’un fauteuil 
Série 800 luxe 
1960 
Méridienne : H_67 cm L_150 cm P_88 cm
Fauteuil : H_67 cm L_70 cm P_88 cm

4 000 / 6 000 €
Provenance: Ancienne Collection Philippe Denys

190
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D'un appartement parisien

191
Jules Wabbes (1919-1974)
Canapé trois places
Wengé et velours
H_66 cm L_215 cm P_90 cm

8 000 / 12 000 €

Bibliographie : Marie Ferran-Wabbes, Jules Wabbes, Architecte d'Intérieur. Rennaissance du Livre, 2002. p. 23.

191
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Les meubles Wabbes sont comme de petites architectures
									         Iwan Strauwen

192
Jules Wabbes (1919-1974)
Bureau droit à deux caissons
Bois clair et structure en acier.
Vers 1960.
H_75 cm L_180 cm P_76 cm

5 000 / 7 000 €

193
Jules Wabbes (1919-1974)
Bureau à un caisson
Mutenyé massif de deux couleurs et structure en acier chromé.
Vers 1960
H_75 cm L_180 cm P_76 cm

1 500 / 2 000 €

192 193
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194
Jules Wabbes (1919-1974)
Importante table à plateau “Tonneau”
Wengé, piétement en acier patiné.
Vers 1960
H_75 cm L_400 cm P_114 cm

15 000 / 20 000 €

Bibliographie : Marie Ferran-Wabbes, Jules Wabbes,  

Architecte d'Intérieur. Rennaissance du Livre, 2002. p.69.
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195
Alfred Hendrickx (né en 1931)
Enfilade ouvrant à cinq volets 
Palissandre et acier
H_170 cm L_350 cm P_42 cm

1 500 / 2 000 €

196
Emiel Veranneman (1924-2004)
Enfilade, 1970
Bois et marbre
H_77 cm L_38 cm P_51,5 cm

1 000 / 1 200 €

195

196
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197
Marc Corbiau (né en 1943)
Table de sale à manger Bowling
Chêne, pieds en métal peint
H_77 cm L_230 cm P_112 cm

2 000 / 3 000 €
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198
Jan Vlug pour Jules Wabbes
Importante table basse
Vers 1960
Plateau en travertin, pieds en bois et laiton
H_41 cm D_134 cm

3 000 / 5 000 €
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199
René Guiette (1893-1976)
Le masque, 1951
Technique mixte sur papier
Signé en bas à droite
Daté en bas à gauche 14-9-31 (trace de pliure)
H_49,5 cm L_39,5 cm 

1 000 / 1 200 €

Bibliographie : N° 608 du catalogue raisonné : 

Manuela de Kerchove d’Ousselghem, Serge Goyens de Heusch, 

René Guiette, catalogue raisonné, Anvers : Fonds Mercator, 1991 

200
René Guiette (1893-1976)
Abstraction terrestre, 1951
Technique mixte sur papier
Signé en bas à droite 
Daté en bas au milieu 7 juin 51
H_50 cm L_40 cm 

1 000 / 1 200 €

Bibliographie : N° 590 du catalogue raisonné : 

Manuela de Kerchove d’Ousselghem, Serge Goyens de Heusch, 

René Guiette, catalogue raisonné, Anvers : Fonds Mercator, 1991 

René Guiette
(1893-1976)

199 200
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201
René Guiette (1893-1976)
Trois échassiers, 1951
Technique mixte sur papier
Signé en bas à droite 
Daté en bas à gauche 7 janv 51
H_50 cm L_40 cm

1 000 / 1 200 €

Bibliographie : N° 555 du catalogue raisonné : 

Manuela de Kerchove d’Ousselghem, Serge Goyens de Heusch, 

René Guiette, catalogue raisonné, Anvers : Fonds Mercator, 1991

202
René Guiette (1893-1976)
Tête d’homme, 1951
Encre et gouache sur papier
Daté en bas à gauche 12/5/51
H_49,5 cm L_40 cm 

1 000 / 1 200 €

Bibliographie : N° 580 du catalogue raisonné :  

Manuela de Kerchove d’Ousselghem, Serge Goyens de Heusch,  

René Guiette, catalogue raisonné, Anvers : Fonds Mercator, 1991

201 202
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203
René Guiette (1893-1976)
Cinq esquisses préparatoires, 1951-52
Feutre sur papier
Certaines signées et datées
H_27,5 cm L_21,5 cm

600 / 800 €

Nous remercions Madame Manuela de Kerchove d’Ousselghem  

qui a bien voulu nous confirmer l’authentification de ces œuvres.

203
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204
René Guiette (1893-1976)
Tête de femme, 1950
Technique mixte sur papier
Signé en bas à droite 
Daté en bas à gauche 31 juillet 50
H_50 cm L_40 cm

1 000 / 1 200 €

Bibliographie : N° 507 du catalogue raisonné :  

Manuela de Kerchove d’Ousselghem, Serge Goyens de Heusch,  

René Guiette, catalogue raisonné, Anvers : Fonds Mercator, 1991 

204
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205
Serge VANDERCAM (1924-2005)
Compositie, 1978
Gouache et collage
Signée et datée au milieu à droite
H_107,5 cm L_71 cm

1 500 / 2 000 €

205
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206
Bram Bogart (1921-2012)
La grotte, 1955
Technique mixte sur toile
Signée et datée en bas à droite, et titrée au verso
H_50 cm L_61 cm

5 000 / 7 000 €

206
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Le mouvement Cobra est considéré comme le plus important courant d'avant-garde de l'après-guerre.
 

“L'image est écrite et l'écriture forme des images... on peut dire qu'il y a écriture, une graphologie 
dans toute image de même que dans toute écriture se trouve une image” Asger Jorn

 
Pour Alechinsky, le dessin est « comme une écriture dénouée et renouée autrement »

207
Guillaume Cornelis van Beverloo, 
dit Corneille (1922-2010)
Sans titre, 1967
Pastel sur papier
Signé et daté en bas à droite
H_49 cm L_65 cm

8 000 / 10 000 €

CoBrA

207
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208

209
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208
Guillaume Cornelis van Beverloo, 
dit Corneille (1922-2010)
Aïcha, 28 avril 2004
Fusain sur papier
Signé, daté et titré en haut à droite
H_50 cm L_63 cm

700 / 900 €

209
Guillaume Cornelis van Beverloo, 
dit Corneille (1922-2010)
Elisabeth, 30 avril 2000
Aquarelle sur papier Japon
Signée, datée et titrée en haut à gauche
H_21 cm L_30 cm

700 / 900 €

210
Guillaume Cornelis van Beverloo, 
dit Corneille (1922-2010)
Marjolein, 2 juin 97
Pastel gras sur papier rose
Signé, daté et titré en haut à droite
H_26,5 cm L_32 cm

700 / 900 €

210
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211
Guillaume Cornelis van Beverloo, 
dit Corneille (1922-2010)
Fleurs partout, 1974
Aquarelle sur papier
Signée et datée en haut
H_28 cm L_22 cm

800 / 1 200 €

212
Guillaume Cornelis van Beverloo, 
dit Corneille (1922-2010)
Femme dans un paysage, 1968
Gouache sur papier
Signée et datée en haut à droite
H_26,5 cm L_20 cm

800 / 1 200 €

213
Guillaume Cornelis van Beverloo, 
dit Corneille (1922-2010)
Composition avec figure féminine, 1968
Gouache et encre sur papier
Signé et daté en haut à gauche
H_31 cm L_20 cm

800 / 1 200 €

214
Guillaume Cornelis van Beverloo, 
dit Corneille (1922-2010)
L’oiseau rose exulte, 1968
Épreuve aquarellée
Signée au crayon en bas à droite
H_65,5 cm L_50,5 cm

800 / 1 200 €
Reproduit dans “Het Complete Grafische werk, 1948-1975” 

édition Meulenhoff, p.187.

211 212 213
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215
guillaume cornelis Van beVerloo, 
Dit corneille (1922-2010)
Soleil oiseau
Bois peint
Multiple
Signé et numéroté 38/99 en bas à gauche
H_26 cm L_34,5 cm

500 / 700 €

recto verso215
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216
Guillaume Cornelis van Beverloo, 
dit Corneille (1922-2010)
Bird, 1990
Huile sur Toile
Signée et datée en haut à droite
H_15,5 cm L_21 cm

1 000 / 1 500 €

216
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217
Bengt Lindström (1925-2008)
Sans titre 
Tirage sur papier
Signé en bas à droite et annoté « Bonne Année »
H_26 cm L_21 cm

600 / 800 €

218
Karel Appel (1921-2006)
Sans titre 
Lithographie en couleur
Signée en bas à droite
H_74 cm L_53 cm

400 / 600 €

217 218
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219
Bram Bogart (1921-2012)
Sans titre, 1989
Gouache
Signée et datée en bas à droite
Numérotée 56/99 en bas à gauche
H_70 cm L_70 cm

1 500 / 2 500 €

219
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220
Guillaume Cornelis van Beverloo, 
dit Corneille (1922-2010)
Dream in the desert, 2004
Technique mixte sur papier
Signé au milieu et daté
H_78 cm L_84 cm
 
3 000 / 5 000 €
Reproduit dans le livre « Corneille » de Claude Michel Cluny p.91

220
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221
Pierre Alechinsky (1927)
Jazz, 1984
Lithographie
Numérotée en bas à gauche 11/50
Signée et datée en bas à droite
H_160 cm L_110 cm

1 000 / 1 500 €

222
Pierre Alechinsky (1927)
Lithographie
Numérotée 138/150 en bas à gauche
Signée en bas à droite
H_33 cm L_21 cm

300 / 500 €

223
Pierre Alechinsky (1927) 
Sérigraphie
Numérotée en bas à gauche 47/100
Signée en bas à droite
H_95 cm L_71 cm

800 / 1 200 €

222 223
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Pol Quadens
(Né en 1960)

224
POL QUADENS (Né en 1960) - Prototype
Chaise « painter chair » 
Signée 
Épreuve n° 1
Acier laqué de Nextel anthracite
H_90 cm L_45 cm P_45 cm

1 500 / 2 000 €

225
POL QUADENS (Né en 1960) - Prototype
Table d’appoint
Signée
Épreuve n° 1
Acier laqué de Nextel anthracite
H_50 cm L_38 cm P_38 cm

1 500 / 2 000 €

226
POL QUADENS (Né en 1960) - Prototype
Chaise « painter chair »
Signée
Épreuve n° 2 
Acier laqué de Nextel anthracite
H_90 cm L_45 cm P_45 cm

1 500 / 2 000 €

224 225 226
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227
POL QUADENS (Né en 1960) - Prototype
Importante table constituée de tubes d’aluminium poli
Signée
Épreuve n° 1
H_74 cm L_250 cm P_84 cm

6 000 / 8 000 €
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228
POL QUADENS (Né en 1960) - Prototype
Console constituée de tubes d’aluminium poli.
Signée
Épreuve n° 1
H_98 cm L_200 cm P_30 cm

4 000 / 6 000 €

228
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229
Luc Peire (1916-1994)
Gralan, 1984
Eau forte et aquatinte 12/25
Edition Michèle Broutta
H_57,5 cm L_42,5 cm

200 / 300 €

230
Luc Peire (1916-1994)
Diekirch, 1987
Aquatinte 15/25
H_74 cm L_56 cm

200 / 300 €

231
Luc Peire (1916-1994)
949, 1977
Huile sur toile
Datée
H_63 cm L_40 cm

4 000 / 6 000 €

Luc Peire
(1916-1994)

229 230
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232
Luc Peire (1916-1994)
Hi, 1969
Aquatinte 5/50
Atelier La Courrière, Paris
H_65 cm L_52 cm 

300 / 500 €

233
Luc Peire (1916-1994)
Mizu, 1969
Aquatinte 45/50
Atelier La Courière, Paris
H_62 cm L_42 cm 

300 / 500 €

234
Luc Peire (1916-1994)
Castel, 1982 
Lithographie 17/25
Editions Michèle Broutta, Paris
H_80 cm L_57 cm 

300 / 500 €

232 233

234
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235
Luc Peire (1916-1994)
Washington, 1966 
Lithographie 23/50
Atelier La Courière, Paris
H_65 cm L_50 cm 

300 / 500 €

236
Luc Peire (1916-1994)
Carré, 1974 
Eau forte 6/30
Atelier Felt, Paris
H_45 cm L_30 cm

200 / 300 €

237
Luc Peire (1916-1994)
Oleron, 1988 
Lithographie 9/60
H_70 cm L_84 cm

300 / 500 €

235

236

237
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238
Michel Seuphor (1901-1999)
Les jeux s’expliquent en jouant, 1975
Acrylique
Datée
H_83 cm L_63 cm

1 000 / 1 500 €

239
Michel Seuphor (1901-1999)
Les 64 hexagrammes du Yu-King
64 planches gravées
H_77 cm L_57 cm (chaque)

800 / 1 200 €

239
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240
Panamarenko (Né en 1940)
Ensemble de six photos
Signées
H_28 cm L_20 cm

800 / 1 200 €

241
Panamarenko (Né en 1940)
Multiple, 1997
Signé, datée et numérotée 46/90 en haut
H_28 cm L_20 cm

200 / 300 €

240
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242
Paul Van HoeyDoncK (né en 1925)
Space lunch, 1975
Céramique
Signée, titrée, datée et numérotée 47/50 au dos
L_46,5 cm 

1 000 / 1 500 €

242
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243
Jules Lismonde (1908-2004)
Espace lumière, 1988
Crayon sur papier japon
Signé et daté en bas à gauche
H_20 cm L_22 cm

600 / 800 €

244
Jules Lismonde (1908-2004)
Traduit son espace II
Lithographie
Signée en bas à gauche
Titrée et numérotée 7/75 en bas à droite
H_77 cm L_96 cm

300 / 500 €

243

244
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245
marc Feuilien (1943-2005)
Sans titre, 2001
Plaque de zinc patinée et découpée
H_40 cm L_40 cm

700 / 900 €

246
marc Feuilien (1943-2005)
Sans titre, 2001
Plaque de zinc patinée et découpée
H_40 cm L_40 cm

700 / 900 €

247
marc Feuilien (1943-2005)
Topographie inventée, 1983
Grès engobé, mercure, boite en plexiglas
H_26,5 cm L_40 cm P_40 cm

800 / 1 000 €
Bibliographie : Art Céramiques contemporains, 

« Marc Feulien l’illusion-Le paysage » Vol 3, p.70 

Musée royal de Mariemont

245 246

247

248
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248
Tapta (1926-1997)
Œuvre constituée de trois éléments
Caoutchouc synthétique et acier oxydé 
1985
H_18 cm L_36 cm P_9 cm
H_24 cm L_48 cm P_9 cm
H_27 cm L_54 cm P_9 cm

1 200 / 1 500 €

249
Marc Feuilien (1943-2005)
Carré sur rectangles, 1989
Petit granit mordu à l’acide
H_70 cm L_70 cm P_2 cm

800 / 1 000 €
Bibliographie : Art Céramiques contemporains, « Marc Feulien l’illusion- 

Le paysage » Vol 3, p. 90 Musée royal de Mariemont

249
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250
Raoul Ubac (1910-1985)
Empreinte d’ardoise gravée à l’encre sur papier
Signée et datée 1977
Épreuve d’artiste
H_70 cm L_50 cm

1 000 / 1 500 €

251
Christian Dotremont (1922-1979)
Horizon et aria, 1973
Encre sur papier
Signée et datée en bas et à droite
H_15 cm L_12 cm
 
800 / 1 200 € 

Provenance : grande vente publique d’œuvres d’artistes belges 

renommés au profit du fond pour la sauvegarde du site d’Auschwitz-

Birkenau, 26 Mai 1992, Salle de vente du Palais des Beaux Arts, Bruxelles

250
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252
Gartner (Né en 1947)
« Merci Monsieur Percolesi », 1996
Acrylique sur toile
Signé et daté au dos
H_60 cm L_70 cm

800 / 1 000 €

253
Delphine Boël (Née en 1968)
Commitment-Fertility, 2008
Acrylique sur papier
H_ 45 cm L_45 cm

1 500 / 2 000 €
Un certificat d’authenticité sera joint

254
Philippe Vandenberg (1952-2009)
Sans titre, 1989
Lithographie
H_87 cm L_61 cm

200 / 300 €

I would like to retain the time which advances
unrelentingly and leave some of my traces in
the memory of men ...
Gartner

252
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255
Joris Minne (1897-1988)
Nu de femme allongée, 1961
Sculpture en chêne
Monogrammée dans le dos 
L_59 cm 

4 000 / 6 000 €
Expositions : 

- Joris Minne, Hasselt, 1965 

- Sint-Niklaas, 1966 

- Ostende, 1970 

- Wolrijk, 1975

Joris Minne
(1897-1988)

Les prémices de l’Expressionnisme surgissent en Belgique et plus 

précisément en Flandres, la veille de la Grande Guerre. Ce courant 

artistique va grandissant pour atteindre un niveau européen au lendemain 

de la Première Guerre Mondiale. Les désastres de ce conflit changent la 

mentalité des artistes, en se recentrant sur eux-mêmes. Commence alors 

une période de nouvelles valeurs centrées sur l’esprit et les émotions.

L’une des résultantes de l’Expressionnisme est le plein épanouissement de 

la gravure sur bois aux Pays-Bas, en Allemagne, en Europe Centrale et en 

Scandinavie. Un artiste se fait remarquer par sa personnalité aux multiples 

facettes : Joris Minne. 

Minne excelle dans chacun des domaines qu’il explore, si bien en tant 

que dessinateur, graveur sur bois, aquafortiste, illustrateur, sculpteur et 

professeur. 

Par l’expérience acquise dans le domaine artistique, il crée son propre 

style, un Expressionnisme adouci, un peu sceptique, comme l’était 

l’homme, mais sensible et authentique.

Il est un des plus grands artistes flamands de cette époque, incarnant à lui 

seul une figure de la renommée internationale. Son succès n’aurait pas été 

en grandissant sans l’aide du littéraire Roger Avermaete, le promoteur de 

la revue littéraire anversoise « Lumière » dans laquelle les artistes écrivaient 

leurs idées et publiait des projets de gravure. Minne et ses confrères, Jan 

et Jozef Cantré, Frans Masereel et Henri Van Straten, que l’on surnommera, 

plus tard, « Les Cinq », ont réussit à faire évoluer l’art et à réintégrer la 

gravure moderne sur bois en Belgique au lendemain de la Première Guerre 

Mondiale. Il aimait l’effet « Black & White » de ses gravures, il jouait sur 

l’intensité de ses coups dans la matrice pour donner vie à ses œuvres. Ses 

compositions modernes aux aspects décoratifs l’ont fait passer au devant 

de la scène européenne. Minne est constamment en quête de nouveaux 

domaines artistiques, de nouvelles techniques pour s’exprimer. Après la 

Seconde Guerre Mondiale, il s’intéresse à l’art en trois dimensions telle la 

sculpture. Minne aime sculpter dans le bois, le marbre et les métaux. Mais 

ses domaines de prédilection resterent la linogravure et la gravure sur bois. 

L’œuvre du graveur belge est source d’influence pour les artistes 

contemporains. Nous retiendrons son dynamisme et son énergie 

débordante pour la vie d’artiste moderne.

Emile Langui, L’Expressionnisme en Belgique, Laconti, Bruxelles.

Retrospectieve, Joris Minne 1897-1988

C’est probablement en Flandre qu’on trouve les expressions les plus caractéristiques, 
les plus riches et les plus vivantes de l’art graphique en Europe.

Emile Langui
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256
Joris Minne (1897-1988)
Wij vechten voor planeten, 1967
Gravure sur bois
Signée en bas à droite. 
Numérotée 13/29 
H_66 cm L_53 cm

300 / 500 €

256
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257
Joris Minne (1897-1988)
There is a girl in my Netlon, 1970
Gravure sur bois colorée
H_25 cm L_19 cm 

1 000 / 1 500 €

On y joint la plaque en bois de palme originale

257



170

258
Joris Minne (1897-1988)
Anvers s’agrandit
Crayon et aquarelle sur carton
Signé en bas à droite
H_18 cm L_11 cm

500 / 800 €

259
Joris Minne (1897-1988)
Anvers s’agrandit
Crayon sur carton
Signé en bas à droite
H_18 cm L_11,3 cm

500 / 800 €

258 259
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260
Roger Nellens (né en 1937)
La blanc bec, 1978
Crayon sur papier
Signé, daté et titré en bas à gauche
H_72 cm L_53 cm

200 / 300 €

261
Joris Minne (1897-1988)
La terre promise, 1970
Crayon sur papier
Signé et daté en bas à droite
Dédicacé à Léo Spruyt
H_39 cm L_55,5 cm

700 / 1 000 €

260

261
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262
Gaston Eysselinck (1907-1953)
Chaise modèle “TZS1”
Acier tubulaire chromé et bois laqué
Création du modèle en 1931, l’exemplaire présenté 
édité vers 1980 par FRATSA en peu d’exemplaires
H_84 cm L_47 cm P_42 cm

1 000 / 1 500 €
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263
Gaston Eysselinck (1907-1953) - Prototype
Chaise longue modèle “LZ5”
Acier tubulaire chromé, tissu et bois laqué
Création du modèle en 1931
H_63 cm L_84 cm P_149 cm

1 500 / 2 000 €

Le modèle présenté est un prototype réalisé dans les années 1970 

en vue d’une réédition qui ne fut pas réalisée.
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264
Maarten Van Severen (1956-2004)
Chaise modèle “N°2”
Aluminium et triplex
Réalisée en 1992 par les ateliers 
Maarten Van Severen
H_ 77 cm L_38 cm P_51,5 cm

1 000 / 1 500 €

265
Maarten Van Severen (1956-2004)
Chaise modèle “N°2”
Aluminium
Réalisée en 1992 par les ateliers 
Maarten Van Severen
H_77 cm L_38 cm P_51,5 cm

1 200 / 1 800 €

266
MAARTEN VAN SEVEREN (1956-2005)
Table de salle à manger “T88W”
Multiplex-Black Stained Edition.
Edition Top Mouton-Aiki.
H_73 cm L_200 cm P_90 cm

1 500 / 2 000 €

264 265

266
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267
Maarten Van Severen (1956-2004)-Prototype
Bibliothèque modèle “K88”
Feuille d’aluminium 4 mm polie et cirée
Réalisée en 1988 par les ateliers Maarten Van Severen
H_184,5 cm L_80,5 cm P_32,5 cm

10 000 / 15 000 €

267
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268
Philippe Decelle (né en 1948)
Rythme Gothique, 1974
Peinture métalisée
Signée en bas à droite et datée au dos
H_80 cm L_60 cm

800 / 1 000 €

268
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269
Jessica-Lynn Lens (née en 1964)
Abstarction hommage à Yves-Saint-Laurent
Acrylique sur toile
H_190 cm L_129 cm

2 000 / 3 000 €

269
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270
Walter Spruyt (né en 1947)
New York City V, 2014
Acrylique sur toile
Signée en bas à droite
H_118 cm L_90 cm

700 / 1 000 €

270
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271
Walter Spruyt (né en 1947)
Pyramide III, 2015
Acrylique sur toile
Signée à la base
H_100 cm L_100 cm

700 / 1 000 €

271
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272
Jean-Michel Folon (1934-2005)
L’homme aux lampadaires
Aquarelle sur papier
Signée en bas à droite
H_35,5 cm L_28 cm

1 500 / 2 000 €

273
Jean-Michel Folon (1934-2005)
1789-1989
Huile sur toile
H_215 cm L_185 cm

3 000 / 4 000 €

273
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274
Hergé (1907-1983)
Ensemble de cinq figurines articulées : 
Capitaine Haddock, Milou, Tintin, Dupont et Professeur Tournesol
Années 60/70
H_28 cm

1 500 / 2 000 €

274
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275
éDition micHel aroutcHeFF
Fusée lunaire
Bois peint
H_113 cm

800 / 1 200 € 275



Retrouvez toutes les informations des ventes sur 

www.pba-auctions.com
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ARCHéologie samedi 30 mai

100% BELGE lundi 1er juin 
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ARTS DÉCORATIFS du XXe & DESIGN mardi 23 juin

ART CONTEMPORAIN mercredi 24 juin 

AUTOGRAPHES & MANUSCRITS mercredi 24 juin

LIVRES ANCIENS & MODERNES jeudi 25 juin





uperbe propriété idéalement située à proximité du Golf de Waterloo, environnement champêtre, vue exceptionnelle. Réceptions avec 
cheminées, salle à manger, cuisine équipée, 5 chambres, 5 salles de bains, dressing. Terrasse. Piscine. Garage. Réf : BRU-0093-HV  

www.emilegarcin.fr 

S 
BRUXELLES - LASNE / OHAIN 

+32 (0)2 201 9400 - bruxelles@emilegarcin.fr 

D 
BRUXELLES - CENTRE VILLE 

uplex de 230 m² au dernier étage avec une vue sur la Grand-Place, comprenant : entrée, grande réception avec cheminée,                
salle à manger avec terrasse, cuisine, bureau, 3 chambres, 2 salles de bains, cave et garage. Réf : BRU-0098-HV 

www.emilegarcin.fr 
PARIS - NEUILLY SUR SEINE - ENVIRONS DE PARIS - SAINT TROPEZ - SAINT-RÉMY-DE-PROVENCE - DEAUVILLE - BRETAGNE - LUBERON - AIX EN PROVENCE - CÔTE D’AZUR  

CÉVENNES & LANGUEDOC - UZÈS & CAMARGUE - MARSEILLE & LITTORAL - PAYS VAROIS - AVIGNON - DRÔME & VENTOUX - CÔTE BASQUE - PÉRIGORD - BORDEAUX  
LYON - MEGÈVE - COURCHEVEL & MÉRIBEL - LONDRES - GENÈVE - LOS ANGELES - BRUXELLES - MARRAKECH - TANGER - ESSAOUIRA 

+32 (0)2 201 9400 - bruxelles@emilegarcin.fr 

PARIS - NEUILLY SUR SEINE - ENVIRONS DE PARIS - SAINT TROPEZ - SAINT-RÉMY-DE-PROVENCE - DEAUVILLE - BRETAGNE - LUBERON - AIX EN PROVENCE - CÔTE D’AZUR  
CÉVENNES & LANGUEDOC - UZÈS & CAMARGUE - MARSEILLE & LITTORAL - PAYS VAROIS - AVIGNON - DRÔME & VENTOUX - CÔTE BASQUE - PÉRIGORD - BORDEAUX  

LYON - MEGÈVE - COURCHEVEL & MÉRIBEL - LONDRES - GENÈVE - LOS ANGELES - BRUXELLES - MARRAKECH - TANGER - ESSAOUIRA 



uperbe propriété idéalement située à proximité du Golf de Waterloo, environnement champêtre, vue exceptionnelle. Réceptions avec 
cheminées, salle à manger, cuisine équipée, 5 chambres, 5 salles de bains, dressing. Terrasse. Piscine. Garage. Réf : BRU-0093-HV  

www.emilegarcin.fr 

S 
BRUXELLES - LASNE / OHAIN 

+32 (0)2 201 9400 - bruxelles@emilegarcin.fr 

D 
BRUXELLES - CENTRE VILLE 

uplex de 230 m² au dernier étage avec une vue sur la Grand-Place, comprenant : entrée, grande réception avec cheminée,                
salle à manger avec terrasse, cuisine, bureau, 3 chambres, 2 salles de bains, cave et garage. Réf : BRU-0098-HV 

www.emilegarcin.fr 
PARIS - NEUILLY SUR SEINE - ENVIRONS DE PARIS - SAINT TROPEZ - SAINT-RÉMY-DE-PROVENCE - DEAUVILLE - BRETAGNE - LUBERON - AIX EN PROVENCE - CÔTE D’AZUR  

CÉVENNES & LANGUEDOC - UZÈS & CAMARGUE - MARSEILLE & LITTORAL - PAYS VAROIS - AVIGNON - DRÔME & VENTOUX - CÔTE BASQUE - PÉRIGORD - BORDEAUX  
LYON - MEGÈVE - COURCHEVEL & MÉRIBEL - LONDRES - GENÈVE - LOS ANGELES - BRUXELLES - MARRAKECH - TANGER - ESSAOUIRA 

+32 (0)2 201 9400 - bruxelles@emilegarcin.fr 

PARIS - NEUILLY SUR SEINE - ENVIRONS DE PARIS - SAINT TROPEZ - SAINT-RÉMY-DE-PROVENCE - DEAUVILLE - BRETAGNE - LUBERON - AIX EN PROVENCE - CÔTE D’AZUR  
CÉVENNES & LANGUEDOC - UZÈS & CAMARGUE - MARSEILLE & LITTORAL - PAYS VAROIS - AVIGNON - DRÔME & VENTOUX - CÔTE BASQUE - PÉRIGORD - BORDEAUX  

LYON - MEGÈVE - COURCHEVEL & MÉRIBEL - LONDRES - GENÈVE - LOS ANGELES - BRUXELLES - MARRAKECH - TANGER - ESSAOUIRA 



L’art du transport
La maison Farin est à votre service pour toutes vos œuvres d’art.
Enlèvement, livraison, manutention, accrochage, emballage pour privé & galerie.
Nous prenons en charge toutes les formalités douanières, transit, établissement des documents de transport, 
licences d’exportation, administration, facturation.
Nous avons également un espace d’entreposage sur Bruxelles et Paris.

Visitez notre site www.farin.be demande de devis info@farin.be

637 Chaussée de Haecht-1030 Bruxelles Tel : +32 2 2168384-Fax : +32 2 2423284
Pour vos retraits de la vente Pierre Bergé voir condition à la fin du catalogue

The art of transport
Farin can help you with all your artworks.

Providing collection, delivery, handling, hanging and packaging for private collectors & galleries.
We take care of all customs and transit procedures, transport documents, export licences administration and billing.

We also have storage facilities in Brussels and Paris.

Visit our website www.farin.be free quote on demand info@farin.be

637 Chaussée de Haecht-1030 Bruxelles Tel : +32 2 2168384-Fax : +32 2 2423284
For your withdrawal from sale Pierre Bergé see condition at the end of the catalog

www.farin.be
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CONDITIONS DE VENTE.//. CONDITIONS OF SALE

La vente sera faite au comptant et conduite en euros ( ). Les acquéreurs paieront 
en sus des enchères les frais suivants  : jusqu’à 50 000 , 29,04 % TTC (soit  
24 % HT + TVA 21 %), de 50 000 à 500 000  24,80 % TTC (soit 20,5 % HT + TVA 
21%) et au delà de 500 000  20,57 % TTC (soit 17 % HT + TVA 21%). Ce calcul 
s’applique par lot et par tranche. AVIS IMPORTANT : Pour les lots dont le vendeur 
est non-résident, l’adjudicataire paiera une TVA de 7% en sus de l’adjudication 
(lots signalés par ), ou 21  % (lots signalés par ) en sus des frais légaux (le 
montant de cette TVA sera remboursé sur présentation de la preuve d’exportation 
hors CEE, dans un délai maximum d¹un mois). Conformément aux dispositions de 
l’article 321-4 du code de commerce l’astérisque (*) suivant certains lots indique 
qu’ils sont la propriété d’un des associés de la société Pierre Bergé & associés. 
Le règlement des achats, ainsi que celui d’éventuelles taxes s’y appliquant, pourra 
être effectué en euros à : Pierre Bergé & associés. Banque : ABN AMRO : IBAN : 
BE21 5090 0106 9203 / BIC : ABNABE2AIPC.

The auction will be conducted in euros ( ). As well as the hammer price, buyers 
will pay the following premium : up to 50 000 , 29,04 % inclusive of tax (either  
24 % + 21 % VAT), from 50 000  to 500 000 , 24,80 % inclusive of tax (either 
20,5 % + 21 % VAT) and over 500 000  20,57 % inclusive of tax (either 17 % 
+ 21%). This calculation applies to each lot individually. For lots sold by a non-
resident the buyer will pay a 7% VAT. (lots marked by a ) or 21 % VAT (lots marked 
by a ) on the hammer price plus the premium (the buyer will be refunded of this 
VAT. when he will be presenting to our cashier the proof of export out of EEC). This 
calculation applies to each lot individually. 
This calculation will be applied to each lot separately. Payments and taxes may be 
paid in euros at : Pierre Bergé & associés. 
Banque : ABN AMRO : IBAN : BE21 5090 0106 9203 / BIC : ABNABE2AIPC.

responsabilité
Les indications figurant dans les catalogues, annonces, brochures ou tous autres 
écrits émanant de Pierre Bergé & associés (Belgique), doivent être considérées 
comme de simples indications qui n’engagent en aucun cas sa responsabilité. Celle-
ci ne garantit ni l’exactitude d’une déclaration relative à l’auteur, ni l’origine, la date, 
l’âge, l’attribution, la provenance, le poids ou l’état matériel du lot. Aucun employé 
n’est autorisé à donner des garanties à cet égard. En conséquence, les acheteurs 
doivent s’assurer eux-mêmes, avant la vente, de la nature des lots et de leur état 
matériel. Des renseignements détaillés sur l’état des lots décrits par les experts et la 
maison de vente sont à la disposition des acheteurs qui en feront la demande. L’état 
de marche des pendules et l’état des mécanismes ne sont pas garantis.

responsability
The indications appearing on the catalogues, advertisements, brochures and 
any other written material produced by Pierre Bergé & associés (Belgium) should 
be considered as simple indications, and are not binding in any case. They do 
not guarantee the exactitude of a declaration relative to the author, origin, date, 
age, attribution, provenance, weight or material state of the lot. No employee 
is authorised to give such guarantees. Consequently buyers must verify for 
themselves the nature and material state of the lots. Detailed information on the 
condition of the lots described by the experts and the auction house is available to 
buyers who request it. The working condition of the pendulums and the condition 
of the mechanisms is not guaranteed.

ENCHÈRES
Les enchères suivent l’ordre des numéros du catalogue. PBA est libre de fixer 
l’ordre de progression des enchères et les enchérisseurs sont tenus de s’y 
conformer. Le plus offrant et dernier enchérisseur sera l’adjudicataire. En cas de 
double enchère reconnue effective par PBA, l’objet sera remis en vente, tous les 
amateurs présents pouvant concourir à cette deuxIe mise en adjudication. 

BIDS
Bidding will be in accordance with the lot numbers listed in the catalogue or as 
announced by Pierre Bergé & associés, and will be in increments determinated 
by the auctioneer. The highest and last bidder will be the purchaser. Should Pierre 
Bergé & associés recognise two simultaneous bids on an object, the lot will be 
put up for sale again and all those present in the saleroom may participate in 
thissecond opportunity to bid. 

ORDRES D’ACHAT ET ENCHÈRES PAR TÉLÉPHONE
Tout enchérisseur qui souhaite faire une offre d’achat par écrit ou enchérir par 
téléphone peut utiliser le formulaire prévu à cet effet en fin du catalogue de 
vente. Ce formulaire doit parvenir à PBA, au plus tard deux jours avant la vente, 
accompagné des coordonnées bancaires de l’enchérisseur. Les enchères par 
téléphone sont un service gracieux rendu aux clients qui ne peuvent se déplacer. 
En aucun cas Pierre Bergé & associés ne pourra être tenu responsable d’un 
problème de liaison téléphonique. 

ABSENTEE BIDS AND TELEPHONE BIDS
Those wishing to make a bid in writing or by telephone should use the form 
provided with the auction catalogue. This form, accompanied by the bidder’s bank 
details, must be received by PBA no later than two days before the sale. In the 
event of identical bids, the earliest will take precedence. Telephone bids are a 
free service designed for clients who are unable to be present at auction. Pierre 
Bergé & associés cannot be held responsible for any problems due to technical 
difficulties. 

RETRAIT DES ACHATS
Dès l’adjudication, l’objet sera sous l’entière responsabilité de l’adjudicataire. 
L’acquéreur sera lui-même chargé de faire assurer ses acquisitions, et PBA décline 
toute responsabilité quant aux dommages que l’objet pourrait encourir, et ceci 
dès l’acquisition prononcée. Toutes les formalités, notamment celles concernant 
l’exportation, ainsi que les transports restent à la charge exclusive de l’acquéreur. 
Vente à Bruxelles, Cercle de Lorraine : 
Les œuvres seront disponibles quatre jours après la vente sur rendez-vous chez : 
Farin Art transport, 637 Chaussée de Haecht 1030 Bruxelles, +32 (0)2 216 83 84 
Contact  : Stéphane Vassard (stephane@farin.be). Heures ouvrables  : 9h-12h 
et 13h30-17h. Elles pourront être retirées entre 4 et 15 jours ouvrable après la 
vente sans avoir à acquitter de frais complémentaires. Passé ce délai des frais de 
stockage devront être réglés à Farin S.A d'un montant de 10  par jour par client 
et 20  par jour par client pour les lots de plus 1m³.
Mode de payement : via carte de crédit ou bancontact. L'enlèvement du lot acquis 
se fait sur rendez-vous et sur présentation du bordereau acquitté de chez Pierre 
Bergé & associés.
Pour toutes demandes de livraison de vos lots, partout dans le monde n’hésitez pas 
à demander un devis. À Farin art transport : mfarin@farin.be +32 (0)2 216 83 84  
- info@farin.be-www.farin.be.

Collection OF PURCHASES
From the moment the hammer falls, sold items will be in the exclusive responsability 
of the buyer. Transportation and storage will be invalided to the buyer. The buyer 
will be solely responsible for insurance, and Pierre Bergé & associés assumes 
no liability for any damage items may incur from the time the hammer falls. All 
formality procedures, including those concerning exportation as well as transport 
fall exclusively to the buyer. 
Sales in Brussels, Cercle de Lorraine : 
Art works can be retrieved two days after the sale, only by appointment at : 
Farin Art transport, 637 Chaussée de Haecht 1030 Bruxelles, +32(2)216 83 84. 
Contact : Stéphane Vassard (stephane@farin.be). Working Hours : 9am-12am and 
1pm-5pm. They can be collected between 4 and 15 working days after the sale, 
without any additional fees. After this period, storage fees will have to be paid at 
Farin S.A with an amount of 10  per day and per client and 20  for lots bigger 
than 1m3.
Payment Method : via credit card or bancontact.
Lots purchased have to be collected by appointment and by presenting the Pierre 
Bergé & associés invoice, paid.
For any query regarding delivery, anywhere around the world, please ask for a quot : 
Farin art transport : mfarin@farin.be +32 (2) 216 83 84-info@farin.be www.farin.be 

DROIT DE SUITE
Pour les œuvres entrant dans le cadre du droit de suite, à savoir : 
Les œuvres ayant étées réalisées moins de 70 ans après le décès de l’auteur, 
portant un caractère unique, les œuvres signées et numérotées et les œuvres 
produites en quantités résonnables. 
Le droit de suite est à la charge de l’acheteur selon le barême suivant.
4% pour la tranche de prix de vente de 2 000 à 50 000  , 3% pour la tranche de 
prix de vente de 50 000,01 à 200 000 , 1% pour la tranche de prix de vente de 
200 000,01 à 350 000 , 0,5% pour la tranche de prix de vente de 350 000,01 à 
500 000 , 0,25% pour la tranche de prix de vente dépassant 500 000 . Toutefois 
le montant maximum du droit ne peut pas dépasser 12 500  par œuvre d’art. 

Resale Right
The buyer will have to pay a resale right for artworks which have been produced 
under 70 years after the Author’s death, Unique artworks and signed or numbered 
artworks in a reasonable quantity. The right is 4% between 2 000  and 50 000 ,  
3% beetween 50 000,01  and 200 000 , 1% between 200 000,01  and 350 
000 , 0,5 % between 350 000,01  and 500 000 , this right can not reach more 
than 12 500  per artwork.
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